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阿西莫夫科短文两篇

 

【课内四基达标】

阅读下列文段，完成文后各题。

1961年一位名叫S.M.斯季绍夫的苏联科学家发现，如果二氧化硅①(即非常纯的沙子)处于超高压的状态，那么它的原子相距很近，从而变得极为致密。一立方英寸被压扁的沙子比一立方英寸普通的沙子要重得多。这种被压扁的沙子因此被称为“斯石英”。

斯石英并不十分稳定，原子之间靠得太近以至于它们又出现相互排斥的趋势，最后又变为普通沙子。然而，由于原子之间结合得极为致密，所以这种反弹变化进行得非常缓慢，从而使斯石英可保持数百万年。

金刚石的形成与此相同。金刚石中的碳原子被挤压得异常紧密，它们同样存在一个向外扩散并且恢复为普通碳的趋势。在通常条件下，这也需要数百万年。

如果你把温度升得足够高，就可使这种变化加快，增温可以增加原子的能量，使它们之间能够相互分离，返回到原始状态。因此，如果在850℃的温度下把斯石英加热30分钟，它将变为普通沙子②(你也可以在真空中对金刚石加热，从而把它恢复到原始碳的状态，但谁愿意这样做呢)。

斯石英可以在实验室制造，但它们在自然界存在吗?是的。然而它们只出现在沙子被强烈挤压的地方。

例如，在一些地方已经发现了斯石英，而且有证据显示这些地区曾经受到巨大陨石的撞击。撞击所产生的巨大压力形成了斯石英。另外，在进行过原子弹爆炸实验的场地也发现了斯石英，它是由膨胀火球的巨大压力形成的。

似乎可以肯定地说，斯石英也应该出现在压力极高的地壳深处。在这种情况下，它可通过火山喷发被携带到地表。然而，喷发温度极高，岩石会被熔化，所以任何由火山携带而来的斯石英都被转化为普通的二氧化硅。事实上，在火山活动地区至今没有发现过斯石英。

那么，你可能会说在斯石英出现的地方肯定发生过撞击，而且肯定没有发生过火山活动。

亚里桑那大学的J.F.麦克霍恩和几位合作者研究了新墨西哥州拉顿地区的岩层。岩层的年龄为6500万年，因此可以追溯到恐龙灭绝的年代。

他们在1989年3月1日宣布，利用测试固体物质中的原子排列的现代技术，即核磁共振和X光衍射，他们确实检测到了在斯石英中存在的一种原子排列。

这种情况显示，在6500万年以前曾有一次巨大的撞击并形成了数吨重的斯石英。这些斯石英在沉降之前曾被溅起到平流层中。那么，造成恐龙灭绝的原因不是火山活动，而应该是撞击。
1.此文段选自___________的《_____________》。

2.第二自然段中的“致密”在本文中的意思是____________________________。

3.作者在文中主要选用了____________________________________的说明方法。

4.结合上下文说说选文中两处括号内的文字的作用：

  ①__________________________________________________________________

  ②__________________________________________________________________

5.概括文段的内容：____________________________________________________。

【能力素质提高】

暴风雨

〔意大利〕拉法埃莱

闷热的夜，令人窒息，我辗转不眠。窗外，一道道闪电划破漆黑的夜幕，沉闷的雷声如同大炮轰鸣，使人悸恐。

一道闪光，一声清脆的霹雳，接着便下起了瓢泼大雨，宛如天神听到信号，撕开天幕，把天河之水倾注到人间。

狂风咆哮着，猛地把门打开，摔在墙上，烟囱发出呜呜的声响，犹如在黑夜中哽咽。

大雨猛烈地敲打着屋顶，冲击着玻璃，奏出激动人心的乐章。

一小股雨水从天窗悄悄地爬进来，缓缓地蠕动着，在天花板上留下弯弯曲曲的足迹。

不一会，铿锵的乐曲变成节奏单一的旋律，那优柔、甜蜜的催眠曲，抚慰着沉睡人儿的疲惫躯体。

从窗外射进来的第一束光线，报道了人间的黎明。碧空中飘浮着朵朵白云，在和煦的微风中翩然起舞，把蔚蓝色的天空擦拭得更加明亮。

鸟儿唱着欢乐的歌，迎接着喷薄欲出的朝阳。被暴风雨压弯了的花草儿伸着懒腰，宛如刚从睡梦中苏醒。偎依在花瓣、绿叶上的水珠，金光闪闪，如同珍珠闪烁着光芒。

常年积雪的阿尔卑斯山迎着朝霞，披上玫瑰色的丽装；远处村舍闪闪发亮，犹如姑娘送出的秋波，使人心潮激荡。

江山似锦，风景如画，艳丽的玫瑰花散发出阵阵芳香。

绮丽华美的春色啊，你是多么美好!

昨晚，狂暴的大自然似乎要把整个人间毁灭，而它带来的却是更加绚丽的早晨。

有时，人们受到种种局限，只看到事物的一个方面，而忽略了大自然那无与伦比的和谐与美。
1.暴风雨倾盆而下时，作者将其声响喻为____________，雨势转小后，又将它喻为____________，前者体现____________美，后者体现____________美。

2.描写闪电时，文章用“划破”(“一道道闪电划破漆黑的夜幕”)这一动词，描写大雨时，又用“撕开”(“宛如天神听到信号，撕开天幕，把天河之水倾注到人间”)，这两个动词能互换吗?为什么?

____________________________________________________________________

3.文章第二部分写到“鸟儿欢歌”，写到“远处村舍”，这与文旨有何关系?

____________________________________________________________________

4.结尾中“有时，人们受到种种局限，只看到事物的一个方面”这一句，在本文中指的哪一方面?“忽略了大自然那无与伦比的和谐与美”这一句具体指什么?

____________________________________________________________________

5.把动词“爬”、“躲”填入句中的横线上，并说说不能互换的理由。

△从窗外_______进来的第一束光线，报道了……

△一小股雨水从天窗悄悄地_______进来，缓缓地……

____________________________________________________________________

6.试在“远处村舍闪闪发亮，犹如姑娘送出的秋波，使人心潮激荡”后再拟一比喻句，所拟喻体要与文旨吻合。

____________________________________________________________________

【渗透拓展创新】

1.写一段话介绍下面这幅漫画。(100字左右)

2.这幅漫画的寓意是___________________________________________________。

【中考真题演练】

随着科学的发展，人们迫切需要速度快、精确度高、能按程序的规定自动进行计算的工具。二战后期，为了计算火箭的弹道，美国花费巨资于1946年制成世界第一台电子计算机，共用电子管18000多个，占地170平方米，耗电140千瓦。这种用电子管作为主要元件的计算机称为第一代电子计算机。半导体晶体管的产生为计算机提供了新的电子器件。1959年美国研制成第一台晶体管计算机。晶体管的体积大约仅是电子管的百分之一，消耗的电能也只有电子管的百分之一。这种以晶体管为主要元件的计算机称为第二代电子计算机。它采用了中、小规模集成电路。70年代初，采用超大规模集成电路的第四代电子计算机问世了。微型计算机(简称微机)是其中的一种。它功能齐全，可靠性高，体积小，使用方便，价格低廉，平均五年更新换代一次。

1.上文按__________顺序说明。

2.下边表明第二代与第四代电子计算机特征的各是(    )

A.采用中、小规模集成电器     B.采用超大规模集成电路

C.以晶体管为主要元件         D.以电子管为主要元件

3.上文采用的说明方法有(    )(    )(    )

A.下定义  B.列数字  C.打比方  D.摹状貌  E.分类别  F.作比较

4.微机属于第_____代电子计算机。四代计算机的共同特点是_______________。

5.下边最适合作上文题目的是(    )

A.电子计算机发展简史         B.微机的由来

C.电子计算机的特点           D.电子计算机的构造

 

 

 
 

【课内四基达标】

1.阿西莫夫科《被压扁的沙子》  

2.细致精密。  3.举例子  

4.①用通俗明白的语言说明。  ②说明斯石英很难得。  

5.通过对斯石英形成条件的分析，说明恐龙灭绝于“撞击”。

【能力素质提高】

1.激动人心的乐章  优柔、甜蜜的催眠曲  壮  优  

2.不能换。闪电转瞬即逝，呈线状，故用“划破”；“撕开”相对说有个过程，比“划破”显得缓慢些，而且施动者是“天神”，只有“撕开”才能使水“倾注”。  

3.写鸟儿欢歌不是闲笔，说明小鸟虽受暴风雨侵扰，但并未消沉，相反它们经受了锻炼，以美妙的叫声成为大自然的一景；写“闪闪发亮”的远处村舍同样说明了经过暴风雨的洗礼，村舍更加亮丽，富有魅力。这两处描写都具体地写出了暴风雨给大自然的另一面——充满生机活力的和谐的美，与文旨紧密关联。  

4.暴风雨对大自然万物的摧残。  由碧空、白云、小鸟、花草、水珠、朝霞、村舍、玫瑰组成的“绮丽华美”的晨景。  

5.射  爬  第一句用“射”写其欲进未进状，表现黎明时光线渐亮的过程；第二句用“爬”表现从天窗进来的雨水有一个逐渐渗漏的过程。  6.如“又如中秋高悬的明月，使人把酒沉吟”。只要扣住“亮”和能动人设喻，均可。

【渗透拓展创新】

1.略  2.人类面临严峻的环境形势。

【中考真题演练】

1.时间  2.CB  3.BEF  4.四  速度快，精确度高，能按程序的规定自动进行计算。  5.A
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